

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第1期 总第1040期 2015年1月16日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管

关心下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长

曹鸿鸣

沙人麟

社长 薛和



热门话题

浏览网页,打开电视,翻开报纸,“新常态”一词不时跃入眼帘,俨然成为年度热词。习大大代表党中央提出国家发展“新常态”的发展战略,这是一个深化改革,实现中国梦的成熟纲领。发展“新常态”,简单地说,就是发展速度更加合理,发展结构更加优化,发展动力更加创新。国家强盛与每一位公民休戚相关,“新常态”也与每一位中小学生的命运紧密相连。国家进入新常态,每一名中小学生的生活理应具备新姿态,做出新作为!

帮助别人 快乐自己

都说劳动创造价值,镇江市桃花坞小学六(4)班的朱智全认为,劳动还能带来快乐。他的梦想就是用劳动创造快乐。在家里,洗碗、扫地、洗衣、叠被……做起家务来,他很是乐在行。遇到难题不得其解时,朱智全会起身抹抹桌子,倒垃圾,或为自己泡杯茶,“让大脑得到放松,难题很快会迎刃而解”。周末、假日,朱智全还会去福利院、敬老院,为那里的老人、孩子打扫卫生,送去温暖,“劳动温暖了他们,也快乐了我自己。”

徐州市西苑第二小学五(3)班的周静初家住一楼,楼上老奶奶脚不好,行动不便,周静初便主动揽

下帮老奶奶遛狗的活儿,有时她还搀着老奶奶下楼晒太阳,过年时,周静初会给老奶奶送去热腾腾的饺子,看着老奶奶满面笑容,小静初的心里也如同吃了蜜。

最近,南京外国语学校仙林分校三(11)班的班会课上,投影屏幕上是一封来自西藏那曲县古路镇感谢信,“在冬季来临之际我们收到了南京外国语学校仙林分校顾子麟同学发起的全班捐赠衣物活动所得来的衣物,带给了我们无比的感动……”“我从小就知道,只有帮助别人才能获得快乐。”顾子麟个头不高,但却是实实在在的行动派。

且学且思 勤奋前行

作为一名学生,学习是第一要务。“人生难得几回搏,现在不努力,更待何时?”寒假将至,扬州市世明双语学校初二(2)班的张俊雯提前做好假期规划,“除了完成寒假作业,我还要查漏补缺,把初中知识整体复习一遍;数学是我的短板,我要多做数学题……”张俊雯的近期目标是考入扬大附中,为此,她铆足了劲儿。

和张俊雯不同,擅长“大数据分析

析”的吴扬悄悄把自己和“竞争对手”近一年的各科成绩做了统计,“通过数据分析,我能很快知道每个人的长项和短板。三人行必有我师,择其善者而学之……”吴扬神秘地对身旁的张俊雯一笑,“嘻嘻,你也是我的分析对象之一哦。语文成绩一直名列前茅,其他科目也都不错,但数学成绩起伏较大,以后要加强。”吴扬一语中的,张俊雯双手抱拳,大喝一声:“多谢指教!”“承让承让,共同进步!”吴扬抱拳回礼。

在扬州市文津中学初一(13)班,周雨是公认的“百科全书”。“周雨,这句话英语怎么翻?”“周雨,这道数学题能给我讲解一下吗?”……对于同学提出的问题,她总是尽力解答,“别人问我问题,我在解答的过程中把知识点复习了一遍,既温故而知新,又能帮助别人,何乐而不为?”

同班的刘翔宇是课堂上的积极分子,每次老师提问,他总是第一个举起手来,有人称他为“表现王”,刘翔宇说:“课堂上,老师提出问题后,经常陷入一片寂静,这个时候,总要有人站起来打破沉默,我就愿意做这第一人。”在刘翔宇的带动下,课堂氛围确实改善了不少,“我代表的是一种正能量,以后还会继续这样做下去!”



爱国爱乡 从小立志

“小时候,爷爷告诉我,南京大屠杀中日本侵略者残杀南京30万同胞,当时我对30万这个数字并没有太多概念。”当徐州市西苑二小五(2)班的马与可参观完侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,看到了那堵用30万块砖垒砌的墙,她对日本侵略者的罪恶行径有了更深的认识。首个国家公祭日前,马与可搜集了许多日军侵华的资料,带给班上的同学看,“作为中国人,必须记住那段屈辱的历史,以此鞭策我们不断前进。”马与可的理想是当一名历史老师,“以后我还要向我的学生讲述这段历史,激励更多的人用双手将祖国建设得更强大!”

每年清明节,西苑小学六(4)班的李欣楠都会陪爷爷奶奶去淮海战役纪念馆,“我的太爷爷参加过解放战争,他的许多战友在那里安息。爷爷奶奶还经常给我讲抗战的故事,并告诉我一定要珍惜现在来之不易的幸福生活。”

在吴扬眼中,爱家乡也是爱祖国的一种表现。“作为一名扬州人,我深感自豪,这里有悠久的历史 and 精美的景观。”去年,他主动报名参加学校举办的优秀小导游评选,“其实,我报名的目的并不是为了获奖,而是想在背解说词的过程中加深对家乡的景点、典故、历史的了解。”吴扬经常会遇到外地的游客向他问路,除了指路,他还会跟游客聊聊瘦西湖、大明寺、个园、富春包子。走在路上,看到纸屑他会弯腰捡起,看到停放在官道上的自行车、电动车,他会默默地将它们挪一挪。在吴扬心中,只有每一个人都为他人着想,整个社会、整个国家才会更加和谐,更加美好!

2015年新年第一天上课,镇江市第一中学高一年级的傅茗和26位同学一起,迎来了一群远方的朋友,他们也是高中生,来自青海玉树州第二民族高级中学。傅茗们陪着青海的同龄人参观校园,一起上课、打球,共进午餐。“我结对的那个女孩叫才仁巴毛,见面的时候她送了我洁白的哈达。她看上去淳朴羞涩、很友善。”傅茗对自己的这个新朋友印象很好,“她还送给我一象征吉祥的手链,我们互留了QQ号码,她约我暑假去她家游玩。”与高一(8)班常乐结对的叫文斗,“他身体素质很好,很强壮,我们之间进行了一场篮球比赛。临别时候他还跟我紧紧拥抱了一下。”

这群藏族学生是“格桑花”西部助学组织资助的对象,他们此行是在“格桑花”镇江工作站的帮助下到镇江进行拓展营活动,目的是让这些西部的孩子们走到东部城市,通过和东部孩子沟通,建立和其他孩子的沟通平台,沟通思想、建立友谊。同时了解东部城市的发展现状,



身边正能量

格桑花儿开 爱满镇江城

本报记者 郭瑞

开拓视野,树立远大的理想和抱负。营员才仁松保说,参加拓展营活动自己经历了很多个人生的第一次:第一次走出大山,第一次看到火车,第一次吃冰激凌,第一次在电影院看电影,心里充满了新奇和幸福。真心感谢镇江的好心人,扎西德勒!

在镇江短短的几天时间里,小“格桑花”们走进镇江各个景点、博物馆,吃到了镇江的美食,学到了消防知识和卫生急救知识,与自己的捐助者见了面。他们的到来也引来全城市民的高度关注,爱心如潮水一般向他们涌来,许多爱心人士送来衣物、食品,最后捐赠的物品多得无法携带。梦想拥有一把吉他的晋金仁增,竟然一下子收到了两把,他说回去以后,一把吉他送给学校,一把自己留着,好好学音乐。社会各界的无偿捐助,让孩子们几天的衣食住行得到保障;很多市民主动要求加入志愿服务行列,有医生、讲解员、大学生、摄影师,他们在工余时间全心全意做好这次活动的服务工作。“格桑花”让整座镇江沉浸在浓厚的爱心氛围当中。

活动的总负责人孙海明说:“我们要尽力展现镇江志愿者的风采,让孩子们感受到被关爱,并传递这种帮助别人的精神。在欢送晚宴上,青海的孩子们都说有爱的城市最美。”

责任编辑:曹毅
邮箱:zbzhyw@163.com
电话:025-86261721

迎新年 晒梦想

祖国新常态

我们新姿态

本报记者 苗苗



2014,我也在成长

回顾2014年的成长足迹,为2015年的新征程做好准备:我们学习八礼四仪,争做美德少年;我们铭记习爷爷的教诲,走好人生的每一步;我们牢记历史,立志报国……2014,我明白了绿色环保要从我做起。我常常看到环卫工人在马路上不停忙碌,为城市增添一抹绿色、一片整洁,所以我要求自己也要做一个绿色环保的小卫士。——海口市海南中学初一(3)班 黄莉萍

踏实走好人生每一步

时间老人已经敲响了2015年新年的钟声,蓦然回首,2014年已经在不知不觉间走过。2014年,我们收获了太多太多。8月,南京成功举办青奥会,赢得了全世界人民的赞誉。12月13日还是在南京,首个

国家公祭仪式隆重举行,又把人们的视线拉回了那个苦难的年代。尽管这一段历史已经远去,但作为新时代的小学生,绝不能忘记这一段历史,我们要遵照习爷爷的教诲,发奋图强,好好学习,踏踏实实走好人生的每一步,用我们的实际行动迎接灿烂美好的2015年!——昆山市陆家中心小学校五(1)班 徐可

用小事收获文明

我一直记得老师的话:“只有懂礼仪,知常规的孩子,心底才会盛开礼仪之花。”走进教室,看到地上的果皮纸屑,我会随手捡起;见到桌椅摆放不整齐,我会自觉整理;看到有人在公共场所吸烟,看到有人在校园追逐打闹,我会理直气壮地上前制止;在家,我会做一些力所能及的家务……虽然都是一些小事,可我

发现自己正在成为老师口中懂礼仪、知常规的文明小公民。——徐州市铜山区汉王镇西沿小学五(1)班 董丽娜

千里之行 始于足下

读了《2014,我们在成长!》,我知道了成长是什么:每一种经历都是成长脚步。我的数学计算能力比较弱,老师建议我多练习口算题,把基础打扎实,于是我规定自己,每次计算错一道,就自己出题再做三道。此外,上课我认真做笔记,有不理解的地方,当天就请教老师,做到“今日事,今日毕”。现在,我的数学计算能力有了很大的提高。千里之行,始于足下。我想无论做什么事情,都应该树立目标,脚踏实地走好每一步。——昆山市陆家中心小学校五(1)班 刘歆玥



读者来信

餐饮之礼改变我

读了《2014,我们在成长!》,我不禁想起了学校最近开展的“八礼四仪”活动。“仪表之礼,餐饮之礼,言谈之礼,待人之礼……”虽然只是短短几句话,却深深地影响了我。原来,我吃饭时,只爱吃荤菜,对于蔬菜则视若无睹,而且,碗里总是有剩饭。自从学了“餐饮之礼”,现在的我,不再铺张浪费,而且也不挑食了。——海口市海南中学初一(12)班 丁炜